探寻养老机构中的安宁疗护服务

娄明浩

安宁疗护缘起于老年群体日益增长全过程养老服务需求,依托于医养结合服务工作的推行,在养老机构中有着广泛的土壤,积极推进养老机构中安宁疗护的发展对民生公益有着重要的意义

"安宁疗护"是为疾病终末期或老年患者在临终前通过控制痛苦和不适症状以及提供身体、心理、精神等方面的照料和人文关怀服务,以提高生命质量、帮助患者舒适安详有尊严地离世。"安宁"即安宁疾病痛苦,"疗护"即疗护生命尊严。自 2018 年开始,我国先后推进两批安宁疗护试点工作,成效显著。2020年1月8日,杭州市在拱墅区成立了首家安宁疗护中心,开启了杭州安宁疗护工作的新篇章。

养老机构中安宁疗护的缘起

(一) 需求侧的推动

随着经济社会发展,人们物质生活水平提升,对生命质量开始有了新的界定。数据显示,2019 年末,全国 60 岁及以上人口占 18.1%,比重较 2018 年上升 0.25 个百分点,杭州 2019 年末 60 岁以上常住人口占比 19.9%,比上年提高 0.9 百分点,人口老龄化日趋严重。为更好地提高生命终末期的生活质量,减轻身心痛苦,人们对"善终"的意愿愈发强烈。另一方面,随着人们对死亡认识的不断提升,死生观念不断深入人心",有尊严地死去"成为老人们新的需求。

(二) 供给侧的痛点

医院供给。老年人入住医院养老挤占了医疗资源,部分医院"压床现象"严重。一方面,一些患病的老年人为了获得较好的医护服务,长期住在医保定点的大医院,其主要目的是养病而不是诊治,相当于把医院当成了养老院。另一方面,部分终末期的患者还要经历痛苦的手术和心肺复苏术,甚至丧失意识后还在使用各种维持生命的医疗设备进行抢救,直到生命最后一刻仍在接受创伤性治疗,给患者带去了巨大的痛苦。两者都造成了医院医疗资源的浪费,降低了医院的床位周转率以及医院的经济效益和社会效益。

专业机构供给。在我国,安宁疗护的专业机构相对稀少,且大多依靠政府补助。安宁疗护机构的准入门槛较高,即使是最基本的设施也需要50张以上的床位,同时要配备完整的临床科室和医技相关职能科室。运作一家全新的安宁疗护专业机构的巨大投入无疑将导致其设备、场所、人员成本大幅上升,离开了财政支持后将很难正常运转。

社区居家供给。一些护理型的新型居家养老服务机构采用类似家政服务公司上门服务的模式,虽然民政部门承认其居家养老服务机构的身份,但是该模式不符合《医疗机构管理条例》《医疗机构基本标准》的要求,无法获得医疗资质,医护人员无法实现执业注册,职称评定无法持续,因此只能提供基本生活护理服务和一些健康知识咨询,无法触及安宁疗护的深层领域。同时,社区服务者的人数较少,无法做到24小时对老人的照护,如何应对老人的突发状况也成为社区居家服务的一大难题。

养老机构中开展安宁疗护的优势

养老理念的转变。当前,从容、优雅、有尊严地老去成为老人们新的追求。与老人入住医院有所不同, 入住养老机构的大部分老人并非因为病理性的问题入住,而是主动选择养老院的生活。随着机构老人年龄 的不断增长,"老有善终"成为机构老人们的新需求。在养老机构中开展安宁疗护服务满足老人需求的同 时,也为养老机构开辟了一条新的道路。

医养结合模式的推行。随着医养结合模式的不断推进,养老机构医养结合养老服务在对老年人慢性疾病的管理、失能老人长期照护和安宁疗护等方面体现出巨大的优势。与重新开设专业的医疗机构不同,养老机构签约的医院为满足老人日常看病需求本身存在,开展安宁疗护仅需进行人员的岗位调整或招聘少量医护人员,大大减少了人员、场地和技术设施的费用。并且此类医院大多具有多年的养老服务经验,核心成员拥有多年的医疗服务经历,便于开展安宁疗护医疗服务,为安宁疗护提供相关资源调动的服务需求。

人员的保障。养老机构为保障老人的日常生活,拥有相对充足的工作人员,护理人员能够充分保障老人 24 小时的照护,应对突发事件的能力强。同时,养老机构在岗的社会工作者、心理咨询师、营养师等工作人员都能为安宁疗护工作的开展提供必要的支持。

推行费用更低。在养老机构中开展安宁疗护服务,可以充分利用现有的基础设施和人力资源,相比于 医院和专业机构的花费更低,其减少了成本、减少了不必要的住院及治疗,增加了患者及家属的治疗满意 度,提高了患者终末期的生活质量,让老人能够在一个长期居住、相对熟悉的环境中走完最后的旅程,更 容易做到"生者释怀,逝者安息"。

养老机构中安宁疗护存在的问题

缺乏专业的安宁疗护团队。规模较大的养老院通常设有医院,但是医院的等级大多不高、人员有限, 很难抽出专业的医师参与到养老机构的工作中,而规模较小的养老机构大多不具备单独设立医疗机构的条 件,这些机构通常聘请周边医院医师或已退休的医务人员上门开展医疗执业活动,一旦发生医疗事故,则 可能导致医师承担在定点医疗机构外非法行医的风险。同时,养老机构内设医疗机构聘用的医护人员,在 科研立项、继续教育、在职培训、职称评定等方面无法享受与医院医护人员同等的待遇,许多医护人员不 愿到养老机构工作。

缺乏专业的设施。养老机构拥有的场地有限,通常只能在现有的基础上进行改造。房间需依据老人关怀服务及家属的需求进行个性化设计,还需设置关怀科室,宜设关怀区、家属陪伴室、休闲娱乐区及其他设施。

链接社会资源困难。在现有的社会背景下开展安宁疗护服务,往往是微利甚至不盈利,少有社会机构 愿意到养老机构里开展该项服务。同时现有的政策相对倾向于医院和社区,养老机构很难在政策上得到优 惠。养老机构的现有社会资源大多来自高校和部分社会组织,其提供人员与资金的稳定性都相对较低,专 业性相对较弱,很难起到雪中送炭的作用。

养老机构中开展安宁疗护的路径

安宁养护是积极呼应老年人"最后一公里"的真实需要,让生命有尊严是人类应有的情怀。社会治理能力的提升,需要进一步增加老年人关心的内容,才能使社会更加进步。

政策进一步支撑。要将安宁养护更好地在养老机构中开展,列入"十四五"社会发展和民政事业发展

规划,并逐步加以推进,接轨世界发达国家水平。要制定相关政策,从机构扶持、人才支持、标准建立等方面予以支持,真正把该项工作落到实处。

培养专业的团队。安宁疗护是近代医学领域中新兴的一门边缘性交叉学科,需要各学科、各部门的相 互配合,成立专门的安宁疗护团队至关重要。可由签约医院的高资医师兼职或采取外聘的方式,由机构外 医院医生定时驻点解决。在团队成立后,应开展专业的伦理培训和岗前技术专项培训,获得相应资质。

开展死生教育宣传。通过政策宣传、公开课、讲座等形式,让养老机构内的老人及其家属进一步了解死生观念,逐渐转变传统"好死不如赖活着"的思想。前期在老人入住本院老年护养中心后对安宁疗护相关知识进行宣传普及。定期请专业人员为入住老人开展死亡教育或安宁疗护相关知识的讲座,持续性进行理念的推广。

加快设施改造。从人性关怀角度上着手,依据老人关怀服务及家属的需求进行个性化设计,老人居室设施的配置应符合安全、舒适、温馨的原则。并根据老人活动能力与视觉需求安置设施物品,多人间宜配备床间帘,保护休养员隐私。同时通过机构内的广播、电视、音乐播放系统等适时为老人播放相应节目,还应宜建立安宁疗护专门的通讯、网络及信息管理系统。

链接社会资源。充分链接高校资源,采取与高校结对的形式,引入高校的师资力量、研究力量和志愿服务力量等,获得资金和人员的支持。与医疗机构对接,即通过协议合作、转诊合作、对口支援、合作共建、建立医疗养老联合体、远程医疗等多种形式,实现医疗机构与养老机构的业务对接和服务融合。与社会公益组织对接,通过购买服务或公益服务的形式,引入专业服务、人力资源,获取资金支持。